מבוא לכלכלה מאקרו
הנחייות לנבחן:
לפניך 20 שאלות אמריקאיות. הינך נדרש לסמן את התשובה הנכונה ביותר לכל שאלה. בשאלות להן יסומנו יותר מאפשרות אחת או לא תסומן תשובה כלל לא תקבל כל ניקוד.
שים לב: מספר שאלות מתיחסות למשוואות המופיעות בלוח מספר 1 או לוח מספר 2 המצורפים.

בהצלחה!
לוח מס' 1:

C=700+0.75y 



C ,צריכה פרטית Yהכנסה פנויה



I=450+0.1N-10i 


I, השקעה נקייה iשער הריבית 




G=150




צריכה ציבורית






X=300




יצוא






M=200+0.3N



 יבוא





T=0.2N




מיסים






Sb=0




חיסכון עסקי

Md=1500+0.3N-15i 


הביקוש לכסף




Ms=1800



הצע הכסף





Nf=2300



רמת תוצר של תעסוקה מלאה 


 


לוח מס' 2:

להלן המאזן המאוחד של הבנקים:
	נכסים
	התחיבויות

	רזרבות                                  450
	פקדונות עו"ש               500

	הלוואות                                 600
	פקדונות פז"ק                1,000

	ציוד ומבנים                            1,500
	הון עצמי                      1,250

	אג"ח                                     200
	

	סה"כ                                     2,750
	סה"כ                          2,750


שאלה 1
על פי נתוני לוח מספר 1:

1. בשיווי משקל  ההשקעה היא  450 והמאזן המסחרי בעודף בסך 500

2. תוצר שיווי המשקל הוא 2,000 והתצרוכת הפרטית היא 1950
3. ההשקעה היא 450 ותוצר שיווי המשקל 2,000
4. תוצר שיווי המשקל הוא 2200 ושער הריבית 20
5. כל התשובות האחרות לא נכונות.

ג
שאלה 2
על פי נתוני לוח מספר 1, כדי להביא את המשק לשווי משקל בתעסוקה מלאה, הממשלה מגדילה את הצריכה הציבורית במימון ע"י  הנפקת אג"ח לציבור (כך שכמות הכסף במשק אינה משתנה). הגידול הנדרש בהוצאות הממשלה הינו:
1. 228 
2. 682 
3. 240
4. 255 
5. כל התשובות האחרות אינן נכונות

 ג
שאלה 3
על פי נתוני לוח מספר 1, כדי להביא את המשק לשווי משקל בתעסוקה מלאה, הממשלה מגדילה את הצריכה הציבורית במימון ע"י  הנפקת אג"ח לציבור (כך שכמות הכסף במשק אינה משתנה). כתוצאה מכך, בשווי המשקל החדש:
1. ההשקעה במשק תהייה 420 והתצרוכת הפרטית תהייה 2080

2. ההשקעה תהייה 450 והמאזן המסחרי בגירעון בסך 500
3. שער הריבית יהיה 28 
4. ההשקעה במשק תהייה 430  והמאזן המסחרי בעודף של 500.
5. כל התשובות האחרות לא נכונות.
א
שאלה 4
על פי נתוני לוח מספר 1, בשווי משקל, המאזן המסחרי הוא:
1. 500-
2.  500
3. 400-
4. 240
5. כל התשובות האחרות אינן נכונות
א
שאלה 5

על פי נתוני לוח מספר 1, כדי להביא את המשק לשווי משקל בתעסוקה מלאה, הממשלה מגדילה את הצריכה הציבורית במימון ע"י  מילווה מהבנק המרכזי. הגידול הנדרש בהוצאות הממשלה הינו:
1. 120
2. 144

3. 240
4. 152.5
5. כל התשובות האחרות לא נכונות.
ב
שאלה 6
על פי נתוני לוח 2, ידוע כי יחס הרזרבה כנגד פיקדונות לזמן קצר הינו 20% וכי הבנק המסחרי עומד ביחס הרזרבה הנדרש. מכאן שיחס הרזרבה כנגד פיקדונות עובר ושב הינו:

1. 25%
2. 30%
3. 50%

4. 40%
5. כל התשובות האחרות לא נכונות.
ג
 שאלה 7
על פי נתוני לוח 2, הבנק המרכזי החליט להפחית את יחס הרזרבה הנדרש כנגד פקדונות לזמן קצר ל 15%. 

בהנחה שהבנק המסחרי יעמוד בדיוק ביחסי הרזרבה הנדרשים:

1. ההלוואות יגדלו ב 50 והפיקדונות יגדלו ב 100
2. ההלוואות יגדלו ב  100

3. ההלוואות יגדלו ב 100 והפיקדונות יגדלו ב 200
4. הפז"ק יגדל ל 2000.
5. כל התשובות האחרות לא נכונות.
ב
שאלה 8
עבור נתוני לוח 2 ידוע כי יחס הרזרבה כנגד פיקדונות לזמן קצר הינו 20% וכי הבנק המסחרי עומד ביחס הרזרבה הנדרש. הנח כעת שהבנק המרכזי רכש אג"ח מהציבור בסכום של 100. מתוך הסכום שקיבל הציבור הופקד בבנק סך של 50. הבנק המרכזי גם החליט להוריד את יחס הרזרבה על פקדונות עו"ש ל 20%.
מכאן ש:

1. כמות פיקדונות עו"ש גדלה ל 1500
2. כמות ההלוואות גדלה ב 1000
3. כמות הפיקדונות גדלה ב 1750
4. כמות ההלוואות גדלה ב 1150
5. כל התשובות האחרות לא נכונות.

א
שאלה  9
נתונים שני צרכנים: צרכן א' וצרכן ב'. ידוע כי עקומת הצריכה שלהם זהה ושווה ל: C=200+0.7Y.

ידוע כי הכנסתו של צרכן א' גבוהה מהכנסתו של צרכן ב'. מכאן -  
1. הנטייה הממוצעת לצרוך של צרכן א' גבוהה יותר מזו של צרכן ב'
2. הנטייה הממוצעת לצרוך של צרכן א' שווה לזו של צרכן ב' היות והעקומה ליניארית
3. כל התשובות האחרות אינן נכונות
4. הנטייה הממוצעת לצרוך של צרכן ב' גבוהה יותר מזו של צרכן א'
5. אין אפשרות להשוות בין הנטיות הממוצעות ללא נתונים נוספים
ד
שאלה 10
הנח משק ובו שוק כסף (המודל המשולב). ידוע כי המשק נמצא בפער דיפלציוני. מכאן:

1. ככל שעקומת הביקוש לכסף רגישה יותר ביחס לתוצר, מדיניות פיסקלית מרחיבה תהיה יותר אפקטיבית (תגדיל יותר את התוצר)
2. ככל שעקומת הביקוש לכסף רגישה פחות ביחס לתוצר, מדיניות מוניטרית מרחיבה תהיה פחות אפקטיבית (תגדיל פחות את התוצר)
3. ככל שעקומת הביקוש להשקעות קשיחה יותר ביחס לשער הריבית, מדיניות מוניטארית מרחיבה תהיה פחות אפקטיבית (תגדיל פחות את התוצר)
4. יש יותר מתשובה נכונה אחת
5. כל התשובות האחרות אינן נכונות
ג
שאלה  11
במשק 1000 משקי בית בעלי פונקציות צריכה זהות וליניאריות. פונקצית התצרוכת המצרפית שלהם היא:C=5000+0.6Yd.

בחודש הקרוב יצטרפו למשק עוד 1000 משקי בית בעלי פונקציות תצרוכת זהות וליניאריות. הנח שפונקציות התצרוכת של משקי הבית הוותיקים ושל החדשים – זהות. 

פונקצית התצרוכת המצרפית של 2,000 משקי הבית היא:

1. C=10000+0.6Yd 
2. C=5,000+0.6Yd 
3. C=10,000+1.2Yd
4. לא ניתן לחשב את פונקצית התצרוכת המצרפית ללא מידע נוסף על חלוקת ההכנסות
5. כל התשובות האחרות לא נכונות
א
שאלה 12
מערכת הבנקים במשק מסויים מתוארת ע"י לוח מס' 2. הנח כי יחס הרזרבה הנדרש על פז"ק הוא 0.05. הבנקים מנצלים את כל הרזרבות. הציבור מחזיק במזומן סכום של 600 ש"ח. כעת מעלה בנק ישראל את יחס הרזרבה הנדרש על פז"ק ל-0.25. מכאן:
א. כמות ההלוואות במשק תקטן ב-100 ש"ח
ב. כמות הכסף במשק תקטן ב-250 ש"ח

ג. פקדונות הפז"ק יקטנו ב-100 ש"ח
ד. כמות הכסף במשק תקטן ב-400 ש"ח
ה. כל התשובות האחרות אינן נכונות

ב
שאלה 13
ידוע כי למשפחה מסויימת יש רמת חיסכון חיובית ברמת הכנסתה הנוכחית. ניתן להסיק כי למשפחה זו:
1. הנטיה הממוצעת לצרוך של המשפחה עולה עם הגידול בהכנסתה
2. הנטייה הממוצעת לחסוך גדולה מ -1.
3. הנטיה הממוצעת לצרוך של המשפחה קבועה
4. הנטיה הממוצעת לצרוך של המשפחה קטנה מ-1
5. כל התשובות האחרות אינן נכונות.
ד
שאלה 14
ידוע כי השקעה מסויימת כדאית אם שער הריבית במשק הוא 7%. מכאן:
א.  אם שער הריבית במשק הינו 5%, ההשקעה בהכרח כדאית 

ב. אם שער הריבית במשק הינו 8%, ההשקעה בהכרח אינה כדאית
ג. אם שער הריבית במשק הינו 5%, יתכן שההשקעה אינה כדאית

ד. אם שער הריבית במשק הינו 5%, יתכן שההשקעה כדאית
ה.  כל התשובות האחרות אינן נכונות
א
שאלה 15
משק סגור נמצא בשיווי משקל של תעסוקה מלאה. הנטייה השולית להשקיע ביחס לתוצר חיובית. כעת חל גידול בנטייה השולית לחסוך של הציבור. כתוצאה מתהליך זה של התגברות החיסכון במשק:
1. החיסכון במשק עשוי לעלות או לרדת  
2. החיסכון בפועל יעלה, והמשק יקלע לפער דיפלציוני
3. החיסכון בפועל ירד, והמשק יקלע לפער דיפלציוני
4. החיסכון בפועל יעלה, והמשק יכנס לפער דיפלציוני
5. ההשקעה במשק תגדל
ג
שאלה 16
איזה מבין המשפטים הבאים מאפיין תהליך נכון מבחינה כלכלית:
1. מדיניות מוניטרית מצמצמת מקטינה את כמות הכסף, ולכן גורמת לעליית שער הריבית. בשל כך ההשקעה במשק קטנה, ולכן בסה"כ התוצר הלאומי קטן
2. מדיניות מוניטרית מצמצמת גורמת לעלייה בשער הריבית, ולכן כמות הכסף במשק גדלה. בשל כך, ההשקעה במשק קטנה, ולבסוף התוצר הלאומי יורד
3. מדיניות מוניטרית מצמצמת גורמת לקיטון בכמות הכסף במשק, אשר גורם ירידה בשער הריבית. לכן ההשקעה במשק גדלה, וכתוצאה מכך התוצר הלאומי גדל
4. מדיניות מוניטרית מצמצמת גורמת לקיטון בכמות הכסף במשק, אשר גורמת עלייה בשער הריבית. בשל כך יורדת ההשקעה במשק, וכתוצאה גדל התוצר הלאומי של המשק
5. כל התשובות האחרות אינן נכונות

א
שאלה 17

נתון כי בהכנסה של 1,000 ש"ח הצריכה היא 1,200 ש"ח, ואילו בהכנסה של 1,500 ש"ח כל ההכנסה משמשת לצריכה. מכאן, שבתחום הכנסות זה:
1. הנטיה השולית לצרוך היא 0.4
2. הנטיה השולית לצרוך היא 0.6

3. הנטיה הממוצעת לחסוך  שלילית
4. הנטיה הממוצעת לצרוך היא 0.6
5. כל התשובות אינן נכונות
ב
שאלה 18

לפניך ארבעה צירופי מדיניות. בחר את הצירוף שכל מרכיביו משפיעים באותו כיוון על הביקוש המצרפי:
1. הגדלת הוצאות הממשלה, רכישת אג"ח מהציבור, פיחות המטבע המקומי
2. הקטנת תשלומי ההעברה, העלאת מסים, רכישת אג"ח מהציבור
3. הנפקת אג"ח ממשלתיות, הורדת יחס הרזרבה הנדרש על עו"ש, הורדת מסים
4. יש יותר מתשובה נכונה אחת
5. כל התשובות האחרות אינן נכונות
א
שאלה 19
המשוואות להלן מתארות את משק מדינת הצפון:

C=900+0.7y 



C ,צריכה פרטית Yהכנסה פנויה



I=250+0.1N-10i 


I, השקעה נקייה iשער הריבית 




G=50




צריכה ציבורית






X=200




יצוא






M=200+0.3N



 יבוא





T=200




מיסים







קיטון במרכיב האוטונומי של הביקוש לתצרוכת פרטית יגרום:

1. ירידה ביצוא
2. עליה בגובה ההשקעה הנקייה
3. עליה בגובה היבוא
4. עליה בתקבולי המיסים
5. כל התשובות האחרות נכונות

ה

שאלה 20
במשק מסויים, התוצר של תעסוקה מלאה הוא 2,500 ותוצר שיווי משקל הוא 2,000. שער הריבית במשק קבוע. המכפיל הקינסיאני הינו 4. מכאן

1. המשק נמצא בפער אינפלציוני, וכדי לסגור את הפער יש להוריד את הוצאות הממשלה בפחות מ 125. 

2. המשק נמצא בפער אינפלציוני, וכדי לסגור את הפער יש להוריד את הוצאות הממשלה ביותר מ-125
3. המשק נמצא בפער דיפלציוני, וכדי לסגור את הפער יש להוריד את הוצאות הממשלה בפחות מ-125
4. המשק נמצא בפער דיפלציוני, וכדי לסגור את הפער יש להעלות את הוצאות הממשלה ב-125. 

ה.
      כל התשובות האחרות אינן נכונות
ד
